

же человек, сотворивший зло, по мнению Достоевского, не является безнадежным злодеем. Писатель был филантропом и верил, что человеческое злодеяние – это лишь временное, а не абсолютное падение души человека. Он был убежден, что в каждом человеке есть способность возродиться, искупить вину, в каждом есть добро. Достоевский искал искру божью во всех людях, даже дурных и преступных. В то же время классик призывал отличать настоящее добро от зла, которое скрывается за личиной добра. Это добро, которое человек совершает не для других, а для себя, ради собственной выгоды. Тогда возникает вопрос: как же отличить истинное добро от мнимого. Писатель был уверен, что это можно сделать лишь чувственным путем, с помощью христианской любви, которая заставляет человека желать добра другому сильнее, чем себе самому. Она делает человека способным на жертву. И именно жертвенность исцеляет и возрождает человека.

Достоевский и по сегодняшний день остаётся одним из величайших мыслителей мира. Он, как никто другой, знал всю глубину падения человека, однако осознавал и величайшую ценность человеческой души.

Е.Ю. Нагорная

Научный руководитель: А.В. Майсюк, БарГУ, г. Барановичи

Н.Ф. ФЁДОРОВ И «ФИЛОСОФИЯ ВСЕОБЩЕГО ВОСКРЕШЕНИЯ УСОПШИХ»

Николай Федорович Фёдоров (1828—1903) считается основателем такого своеобразного философского направления, которое получило наименование «русский космизм». В 1874 он году начинает служить библиотекарем. В эти годы, помимо службы в библиотеке, Н.Ф. Фёдоров много работает над собственными сочинениями и в течение нескольких лет создает свою религиозно-философскую систему. Правда, он практически ничего не публиковал при жизни. Но его мысли излагались изустно во время бесед. Благодаря этому в круг общения Н. Фёдорова входили Ф.М. Достоевский, Л.Н. Толстой, А.А. Фет, В.С. Соловьев и другие.

Сочинения Н.Ф. Фёдорова были опубликованы только после смерти. Философская концепция Н.Ф. Фёдорова представляет собой оригинальный подход к решению традиционной проблемы русской философии — это проблема воскресения и спасения человека в Боге. Но Н.Ф. Фёдоров значительно и решительно расширяет рамки этой проблемы, поднимая ее до вопроса о спасении всей Вселенной от зла. И в этом смысле философия Н.Ф. Фёдорова — это оригинальная религиозно-мистическая

концепция. Она недаром получила наименование «философии общего дела», ибо именно идея «общего дела» всего человечества лежит в ее основе.

С точки зрения русского мыслителя, целью бытия является устроение Царства Божия. Но как достигнуть этого высшего состояния, если во всем мире столь распространено зло? По убеждению Н.Ф. Фёдорова, мир погряз во зле. Созданное человечеством общество основывается на превознесении эгоизма отдельной личности, а кроме того, общество расколото на многообразные сословия. А в результате, мир идет к концу, к своей гибели.

«Программа» знаний и действий представлена в Евангелии. Но Фёдоров считал, что человечество неправильно понимает евангельские истины. Он призывал увидеть в Евангелии программу всеобщего спасения. По его убеждению, раз человеку дано познавать Вселенную, то ему дано и владеть ею. Недаром он говорил, что людям предстоит не только посетить, но и населить все миры Вселенной. Таким образом, Н.Ф. Фёдоров формулирует космически-божественную функцию человека: «Космос нуждается в разуме, чтобы быть космосом, а не хаосом». Именно поэтому Федоров и считается основателем «русского космизма», сторонники которого утверждали действенно-преобразующую роль человечества во Вселенной, в Космосе.

Однако человечество не может исполнить столь глобальную задачу. Главная причина — смерть. И тогда Фёдоров выдвигает смелый тезис — смерть преодолима. При этом он понимает преодоление смерти не в традиционном для христианства смысле. Мыслитель утверждает, что смерть преодолима именно в физическом смысле. Следовательно, необходимо объединение всех сил всего человечества и, в первую очередь, веры и науки.

Но, даже если человечество достигнет бессмертия, все равно того количества людей, которые сейчас живут и будут жить на Земле, не хватит для спасения Вселенной и заселения всех ее миров для борьбы со злом. И здесь Фёдоров опять ставит перед человечеством нереальную задачу — необходимо истинное телесное «воскрешение всех усопших предков». Он уверен, что люди настолько овладеют знаниями, что смогут самосозидать свои тела из неорганических веществ. Таким образом, «философия общего дела» — это философия «всеобщего воскрешения усопших».

Следует отметить, что подобные трактовки Н.Ф. Фёдоровым проблемы воскресения были очень нетрадиционны. Ведь с точки зрения христианского вероучения возможно духовное воскресение после смерти. При этом на Страшном суде свершится Божие решение — пра-

ведники будут удостоены вечной жизни, а грешники — вечных мучений. Поэтому Фёдоров искал пути достижения «полного и всеобщего спасения». И если человечество не справится с этим «общим делом», то тогда уже Сам Господь будет решать, кто достоин спасения, а кто — вечных мук.

Учение Н.Ф. Фёдорова сыграло большую роль в истории философии. Его идеи нашли свою интерпретацию в разных философских учениях. Н.А. Умов, К.Н. Циолковский, В.И. Вернадский, А.Л. Чижевский развивали «философию общего дела», создав и оформив учение «русского космизма».

Я считаю, что это довольно интересное философское учение. Однако, на мой взгляд, нереальное для воплощения в жизнь. Ведь люди ещё не настолько обучены и развиты, чтобы воскрешать усопших, и недостаточно, по моему мнению, готовы к созданию «идеального» общества. В то же время история человечества свидетельствует, что многие смелые идеи, казавшиеся современникам бредовыми и утопическими, впоследствии оказывались воплощёнными в реальность.

Философия Н. Фёдорова заслуживает, чтобы на неё обратили внимание не только богословы, учёные и философы, но и студенты, ибо эта философия - пример и образец нестандартного и творческого мышления.